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考试科目: （436）资产评估专业基础

一、问答题（共 6题，每题 12分，共 72分）

1、按照不同的标准，对资产评估对象进行分类。

2、简述资产评估中常见的价值类型。

3、简述成本法的理论依据和评估思路，复原重置成本与更新重置成本及两者的异同。

4、简述机器设备的具体分类标准及评估基本程序。

5、简述房地产价格的影响因素。

6、简述无形资产的价值特点、功能特性及影响其评估值的因素。

二、综合题（共 4题，第 1小题 10分，第 2小题 20分，第 3小题 15分，第 4小题 15分，共 60分）

1、某设备购建于 2000年 6月，账面原值 100万元，2003年 6月对该设备进行了技术改造，以使用某种

专利技术，改造费用为 10 万元，2004年 6 月对该设备进行评估，评估基准日为 2004年 6 月 30 日。现

得到以下数据：①2000年至 2004年该类设备的定基价格指数分别为 105%、110%、110%、115%、120%；

②被评估设备的月人工成本比同类设备节约 1000元；③被评估设备所在企业的正常投资报酬率为 10%，

规模效益指数为 0.7，该企业适用所得税率为 33%；④经过了解，得知该设备在评估使用期间因技术改造

等原因，其实际利用率为正常利用率的 60%，经过评估人员鉴定分析认为，被评估设备尚可使用 6年，

预计评估基准日后其利用率可以达到设计标准的 80%。根据上述条件，应用成本法估算该设备的有关技

术经济参数和评估价值。

2、有一宗“七通一平”的待开发建筑用地，土地面积为 2000平方米，使用期限为 50年，建筑容积率为

2.5。拟开发建设成写字楼，建设期为 2年，建筑费为 3000元/平方米，专业费为建筑费的 10%，建筑费

和专业费在建设期内均匀投入。该写字楼建成后即出售，预计售价为 9000元/平方米，销售费用为楼价

的 2.5%，销售税费为楼价的 6.5%，当地银行年贷款利率为 6%，开发商要求的投资利润率为 10%。试估

算该宗土地目前的单位地价和楼面地价。

3、企业 A将一项专利使用权转让给企业 B，拟采用利润分成的方法，该专利系 3年前从外部购入，账面

成本为 100万元，3年间物价累计上升 50%。该专利法律保护期 10年，已过 3年，尚可保护 7年。经专

业人士测算，该专利成本利润率为 400%，企业 B资产重置成本为 5000万元，成本利润率为 10%，通过

对该专利的分析，技术人员认为该专利剩余使用寿命为 5年。另外，通过对市场供求状况及有关会计资

料分析得知，企业 B实际生产能力为年产某型号产品 20万台，成本费用每年约为 400元，未来 5 年间

产量与成本费用变动不大，该产品由于采用了专利技术，性能有较大幅度提高，未来第一、第二年每台

售价要达 500元，在竞争的作用下，为维护市场占有率，第三、第四年售价将下降到每台 450元，第五

年下降到每台 420元，折现率确定为 10%。要求根据上述资料确定该专利的评估值（不考虑流转税因素，

计算结果保留两位小数）。

4、企业甲为了整体资产转让，需要进行评估，评估基准日为 2004年 12月 31日。预计其未来 5年的预

期利润总额分别为 100万元、110万元、120万元、150万元和 160万元。该企业长期负债占投资资本的

比重为 50%，平均长期负债成本为 7%，在未来 5年中平均每年长期负债利息额为 20万元，每年流动负

债利息额为 40万元。评估时市场平均收益率为 8%，无风险报酬率为 3%，企业所在行业的平均风险与

社会平均风险的比率为 1.2。企业甲为正常纳税企业，且生产经营比较平稳。试运用年金法计算企业甲的

投资资本价值。

三、论述题（共 1题，共 18分）

在资产评估过程中，三种资产评估的基本方法地位很重要，而评估方法的选择存在多样性，基于具体资

产评估情景下，谈一谈你如何选择科学合理的评估方法。


